



**Серия мероприятий  
в Благовещенском государственном  
педагогическом университете,  
посвященных  
Нюрнбергскому (1945-1946 гг.),  
Токийскому (1946-1948 гг.),  
Хабаровскому (1949 г.)  
судебным процессам**

В течение **14-18 ноября 2022 г.** в Благовещенском государственном педагогическом университете (БГПУ) состоится **серия мероприятий, посвященных Нюрнбергскому (1945-1946 гг.), Токийскому (1946-1948 гг.), Хабаровскому (1949 г.) судебным процессам.**

Дата проведения мероприятия		Место проведения мероприятия	Мероприятие
<b>14 ноября</b>	11.20	Аудитория	Презентация, посвященная 77-й годовщине начала Нюрнбергского процесса.
	13.00	-	Виртуальная выставка архивных документов «Без срока давности. Суды истории».
<b>15 ноября</b>	13.00	Аудитория 335	Просмотр и обсуждение документального фильма «Нюрнбергский набат. Репортаж из прошлого». Модератор дискуссии – Д.В. Кузнецов.
<b>16 ноября</b>	13.00	Аудитория 346	Просмотр и обсуждение документального фильма «Токийский процесс. Правосудие с акцентом». Модераторы дискуссии – студенты 4 курса ИФФ.
<b>17 ноября</b>	13.00	Аудитория 346	Просмотр и обсуждение документального фильма «Лаборатории смерти. Апокалипсис по-японски». Модераторы дискуссии – студенты 4 курса ИФФ.
<b>18 ноября</b>	13.00	Аудитория 346	Круглый стол, посвященный историческому наследию Нюрнбергского (1945-1946 гг.), Токийского (1946-1948 гг.) и Хабаровского (1949 г.) процессов. Ведущий: доцент кафедры истории России и специальных исторических дисциплин А.В. Баранов.

**В мероприятиях, организованных в рамках учебного процесса примут участие студенты 1, 2, 3, 4 курса ИФФ и ЕГФ.**

#### **Организаторы:**

Благовещенский государственный педагогический университет,  
Кафедра всеобщей истории, философии и культурологи,  
Кафедра истории России и специальных исторических дисциплин,  
Научно-образовательный центр «Восток – Запад».

После окончания **Второй мировой войны 1939-1945 гг.**, на основе договоренностей с союзниками по Антигитлеровской коалиции, были организованы и проведены судебные процессы над германскими и японскими военными преступниками.

Наибольшую известность, безусловно, получили **Нюрнбергский процесс** – судебный процесс над группой главных германских военных преступников, проходивший в Нюрнберге с 20 ноября 1945 г. по 1 октября 1946 г. и **Токийский процесс** – судебный процесс над группой главных японских военных преступников, проходивший в Токио с 3 мая 1946 г. до 12 ноября 1948 г.

Известны также **Последующие (Малые) Нюрнбергские процессы** – проходивший после главного Нюрнбергского процесса над представителями военно-политического руководства нацистской Германии цикл из 12 судебных процессов (1946-1949 гг.) над нацистскими деятелями меньшего масштаба. В отличие от главного процесса, эти дела слушал не Международный военный трибунал, представлявший всех четырех союзников (СССР, США, Великобритания и Франция), а «Нюрнбергский военный трибунал», созданный лишь военным командованием США согласно праву, данному Контрольной комиссией всем союзникам самостоятельно судить нацистов в пределах своей оккупационной зоны, учитывая, что Нюрнберг входил в американскую зону оккупации Германии. Соответственно дела формулировались в виде «Соединённые Штаты против...».

Меньшую известность, в силу целого ряда причин, получил еще один судебный процесс – **Хабаровский процесс** (25-30 декабря 1949 г.), т.е. суд над группой бывших военнослужащих Квантунской группировки (Квантунской армии) Императорской армии Японии, обвинявшихся в создании и применении бактериологического оружия в период агрессии Японии против Китая (1931-1945 гг.).

Кроме того, на территории СССР, в течение 1943-1949 гг. состоялись открытые судебные процессы в отношении иностранных военных преступников (главным образом, германских), в настоящее время объединены под общим названием «**Советский Нюрнберг**». В данном случае имеются ввиду открытые судебные процессы по наиболее жестоким и масштабным преступлениям над военными преступниками, проведенные в СССР в течение 1943-1949 гг. в соответствии с указом Президиума Верховного Совета СССР № 39 от 19 апреля 1943 г. «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников родины из числа советских граждан и для их пособников» в 21 городе на территории СССР (Краснодар, Краснодар, Харьков, Смоленск, Брянск, Ленинград, Николаев, Минск, Киев, Великие Луки, Рига, Сталино (Донецк), Бобруйск, Севастополь, Чернигов, Полтава, Витебск, Кишинев, Новгород, Гомель, а также Хабаровск).

Наконец, после Второй мировой войны в целом ряде стран Азиатско-Тихоокеанского региона, подвергшихся японской агрессии, состоялся еще

**целый ряд судебных процессов над японскими военными преступниками класса В и С.**

Указанные судебные процессы являлись важнейшей частью развернувшегося после окончания Второй мировой войны 1939-1945 гг. масштабного процесса по привлечению к ответственности лиц, причастных к совершению военных преступлений.

Конечно, были случаи, когда германские и японские военные преступники смогли избежать заслуженного наказания за свои преступления, которые они совершили до и во время Второй мировой войны 1939-1945 гг.

Тем не менее, даже с учетом этого обстоятельства, важно подчеркнуть, что судебные процессы, которые были организованы и проведены союзниками по Антигитлеровской коалиции над германскими и японскими военными преступниками класса, безусловно, являлись важными с точки зрения привлечения к ответственности тех лиц, которые в течение 1931-1945 гг. совершили серьезные военные преступления во время агрессивных действий нацистской Германии и милитаристской Японии, поскольку многих из германских и японских военных преступников за их действия постигло вполне заслуженное возмездие.